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Ä trónöröklés«
A trónörökös fogadalmára vonat­

kozólag a következő kérdések merül­
nek fel :

1. Szükséges-e a trónöröklést érintő 
kigadalmat az országgyűlés elé terjesz­
teni és ennek alkotmányos hozzájáru­
lását kikérni ?

2. Tartalmaz-e a trónöröklésre nézve 
lemondást és módositja-e a Irónöröklési 
rendet e fogadalom ?

3. A trónöröklés nyilatkozata m^g- 
egyezik-e az 1723. I. és II. te. ha- 
tározmányaival ?

4. Beczikkelyezhető-e ez a nyilat­
kozat a nélkül, hogy a magyar közjo­
gon érzékeny csorba esnék ?

5. Érvényes-e a írónöröklés foga­
dalma a magyar közjog szerint, még 
akkor is, ha a többség akarata foly­
tán becikkelyeztetnék ?

Minthogy a trónörökös nyilatko­
zata törvényjavaslat alakjában kerül a 
képviselőház elé. szükségesnek vélem 
a fontos ügyet a közvélemény előtt is 
megvilágítani ; ennek folytán válaszolni 
fogok azokra a kérdésekre, melyeket 
felsoroltam.

1. Szükséges-e a nyilatkozatot az 
országgyűlés elé terjeszteni ?

Határozottan igen, mert az 1í-67. 
III. te. világosan kifejed azt az ősi jo­
got, mely azon az elven alapszik,hogy a 
magyar királyi széket az uralkodó csa­
lád a nemzettel kötött szerződés alapján 
foglalja el. E törvénycikk a következő­
képen rendelkezik :

„Az ország jogai biztosítása te­
kintetéből jövőre nézve megállapittatik, 
hogy minden ezentúl bekövetkező trón­
lemondás Magyarország külön értesítése 
mellett s alkotmányos hozzájárulásával 
történjék.“

Ha nem lett volna kérdései az, 
hogy a trónörökös házasságából szár­
mazható utódok Irónképesek-e, nem 
tétetett volna számára kötelezővé az 
ünnepélyes nyilatkozat, melynek ebben 
az esetben nem lenne semmi értelme.

Ha pedig a nyilatkozat tényével be- 
bizonyitt ilott az, hogy szükséges volt 
a trónörökös házasságából származható 
utódok kizárása végett a nyilatkozat 
megtétele, akkor a régi magyar közjog 
és a mostani alkotmány egyik alap­
törvénye rendelkezései szerint a nyilat­
kozat, alkotmányos hozzájárulás végett 
okvetlenül az ország.yülés elé terjesz­
tendő. Az országgyűlés pedig szabad 
akarata szerint határozván, e nyilatko­
zatot becikkelyezt, vagy a becikkelye­
zést megtagadja, vagy pedig bizonyos 
feltételekhez köti.

Tartalmaz-e lemondást és módosit­
ja-e a írónöröklés rendjét a nyilatkozat ?

Határozottan igen, nemcsak a már 
említett ok miatt, vagyis azért, mert ha 
nem támaszthattak volna jogokat az 
utódok, akkor a nyilatkozat megtétele 
szükségtelen lett volna, hanem magyar 
szempon'ból főkép azért, mert a magyar 
törvények nem ismernek morganatikus 
házasságot. Minden házasság törvényes, 
ha a törvény követelményei szerint köt 
telik meg és a házasság törvényességére 
nincs semmi hatása annak, hogy mi­
lyen rangú egyik vagy másik eg bekelő 
fél.

E szerint a nyilatkozat, ha be- 
cikkelyeztetnék, a trónöröklésre egy uj, 
és eddig nem ismert feltételt iktatna a 
magyar közjogba : a házasság egyen­
rangúságát és minthogy ez uj feltétel 
lenne, tagadhatlan, hogy ezzel a trón- 
öröklési rend módosulna.

Ilyképen módosulna mindjárt a je­
len esetben is, mert a trónörökösnek, 
a magyar közjog szerint, törvényes 
gyermekei kizáratnának a tronöröklésből.

De itt felmerül az a tény, hogy az 
1723. II. te. 7. §-a szerint csak osz­
trák főhercegek lehetvén magyar kirá­
lyok, osztrák főherczegek le sznek-e a 
trónörökös esetleges gyermekei ?

Nem lesznek osztrik főhercegek.
Az 1723. II. te. 7. §-a szerint te­

hát felesleges lett volna a trónörökös 
nyilatkozata és e szakaszszal megegie- 
zik e nyilatkozat, a mennyiben osztrák 
főhercegekről van szó.

De itt fölmerül az a kérdés, hogy 
kik tehát osztrák főh -rcegek ? Hol van 
az a törvény, a mely körülírja az osz­
trák főliercegi lét kellékeit ? Lehetséges-e 
az, hogy a magyar trónörök ést rendező 
alaptörvény egy teljesen ismeretlen házi 
vagy családi törvény állal minden 
percben módosítható legyen ? Mert a 
családi törvényt a családfő akkor mó­
dosítja, a mikor akarja a a Habsburg- 
Lolharingiai ház családi törvényét tény­
leg módosították is többször már.

A magyar közjog határozottan bi­
laterális kötésre építette fel a magyar 
királvi korona viselésének jogát ; nem 
egyezik tehát meg a magyar közjoggal 
az, hogy az uralkodó családfő akaratá­
tól függjön a magyar királyi szék örö­
kösödési ténye, mint ahogy függne, 
ha egyedül családi határozattal vehetne 
el vagy adhatna főhercegi minőséget a 
családfő a magyar trónöröklés szem­
pontjából,

A trónöröklési törvényben tehát 
egy nagy hézag van, a melyet be 
kell (ölteni, még pedig úgy, hogy a ma­

gyar trónöröklésnek törvényszabta rend­
jét egy akármikor módosulható házi 
törvényben egyoldalulag megnyilatkozó 
királyi akarat meg ne változtathassa.

4. Btcikkelyezhető-e a trónörökös 
nyilatkozata ?

E kérdésre nemmel felelek ; s a 
függ. és 48-as párt ezt ellenezni fogja 
a következő okok miatt :

A) A morganatikus házasság intéz­
ményét nem lehet igy mellékesen be­
hozni a magyar közjogba.

B) A magyar trónöröklést nem le­
het az egyenrangúság nagyon ruganyos 
és meg nem állapított fogalmától tenni 
függővé.

C) A magyar közjog szerint a trón­
ról való lemondási rná^ok nevében meg­
tenni nem lehet.

D) A beneficiált várományos elfo­
gadása nélkül a lemondás nem érvényes, 
mint ahogy érvénytelen le t volna V. 
Ferdinánd lemondása Ferencz Károly 
hozzájárulása nélkül és Ferencz Károlyé 
Ferencz József hozzájárulása nélkül.

K) A nyilatkozat a jövendőbeli ki­
rály feleségére is vonatkozik, a ki ha 

I törvényes feleség, a magyar közjog sze­
rint királyné és királynéi voltáról le 
sem mondhat, ha csak férjétől el nem 
válik. A magyar király törvényes fele­
ségének vállát a veszprémi püspöknek 
a koronával érinteni kell a király ko- 
ronáztatása alkalmával ; a mely szoká­
sos jogot ép úgy nem teheti félre ön- 
kényileg egy nyilatkozattal a trónörökös,

! mint ahogy nem teheti félre saját ko­
ronázásának szertartását.

5. Érvényes-é a trónörökös foga­
dalma ?

Nem érvényes, mert olyat fogadott, 
meg, a mi a magyar általános közjog­
gal több oldalról ellenkezik, még pedig :

A) Abból a tényből, hogy házas­
sága morganatikus, trónörökösödési kö­
vetkezményeket vont le, holott a ma­
gyar közjog nem ismer morganatikus 
házasságot.

B] Még meg nem született utódok 
nevében mondott le, holott a magyar 
közjog a lemondást személyes jognak 
tekinti, de a nemzet hozzájárulását is 
megszerzendőnek rendeli.

C| A következő várományos elfo­
gadását m m tüntette ki, tehát a ma­
gyar trónöröklés fonalát kétessé tette.

D] Törvényes neje nevében a ki­
rálynéi méltóságról mondott le, a mi a 
magyar közjog szerint a törvényes hit­
vesi jogba ütközik.

E] E lemondás folytán előre is mel­
lőzi a koronázási aktus egyik fontos s
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Debreczen, október lb.
«Ne ugass, magyar kutya !» A magyar 

embernek oak az » joga, hogy adót fizessen, 
a miből aztan tartsák az idegen é-zelmu, ide­
gen felfogású sőt nagy részben magyar-gyű­
lölő «k o z ö s» hadseregét. Ez a díszes iriu tu 
haderő van hivava megöl a ma. ni a magyar 
hazát ; de ha a magyar tartalékos fegyvtrgya 
korlatra bevonul s neve kiáltásakor a mint 
hogy az természetes dolog : — «jelen« vagy 
«itt vagyok» szóval je entkezik ; becsuk­
jak. kurta vasra verik, m rt «fizess és 
dögölj meg magyar kutya, d e 
anyád nyelvét ki ne merd ejt ént, 
mikor a császár egyenruhájá­
ba o vagy» Pedig az az egyenruha nőin a 
császáré, hanem azé a népé, mely a császárt 
is t a r t j a. Es mi ebb-n a hazaban magya­
lok vagyunk es nem is lógunk németekk é 
lenni sem a császár, sem a szoldate zka ked­
véért. De hat Így folyik a magyarság gvala- 
zása, nemzeti jogaink arczul verese a közös 
ügyeket támogató inam elük-többség uralma 
alatt.

Tegnap adtunk hirt egy Debreczenben 
elkövetett ilyen dologról ; most Kolozsvárról 
értesülünk hasonlóról : de hiszen ez már így 
lesz ezu an, inig szét nem verjük ezt a k o 
z ö s katonabandát. A kolozsvári esetről kü­
lönben a következők t írja az «Eilenzek» :

— Hier — három napi áj n- 
c z e 1 I Kolozsvárt. Gyönyörűséges dol­
gok folynak Kői izsvárt a nagy kaszárnyában. 
Most folyik a katonák jelentkezése. A hadnagy 
felolvasta n «Hiem-r-l való jelei tkeze-re kö­
telező törvényt (?) és a büntető § kát.

Hölgyek, urak — és szivarok,
Csevegés.

»Debreczen» tárczája.
A napokban ezt a kérdést intézték vala­

melyik lap szerkes-tőségebez, illik-e a nőknek 
szivarozni ?

Hogv a válasz mindenkinek kedvére való 
legy-n, legjobb a következő adómat fölemlí­
tem. Egy fiatal káplán egyszer azt kérdez1 e 
plébánosától, hogy böjt alkalmával megenged­
hető-e a tojás-evés, miután tulajdonképen a 
tojások csibéket tartalmaznak, ami pedig — 
hús. A plébános igy szólt

— Én az ön helyében nem enném I 
— De hisz ön ópp’ii *■ legutóbbi pénte­

ken is tojással ette a salátát 
— Édes fiatal barátom, 

zött lény- ges kü önhség van.
— Ugyan mi ? — kérdi a 

dälkozva.
— Ép nem kérdezem I 
Mint minden adoma és Iréfa, úgy la'án 

ez is taria inaz egy csöpp igazságot. Aki nem 
kérdez, az, ha tévéd is, legal ibb a látszat ez 
ő részén van ; mert gondolhatta, úgy jó ó« 
helyes, amint ő tette.

Hanem ez már nem azól azokról, akik 
kételkednek. A«t hiszem, hogy erkölcsi szem­
pontból senki sem tilthatja a nőknek a szíva- 
royäst ; de egészen bizonyosan al itbatom, 
hogy oly nfi, ki kérdi : illik-e szivarozni, ne 
szivarozzék 1 «ln dubiis absdne», nem tudom, 
jó helven idézem-e ? miután nem tudok lati­
nul; de nem csalódom, azt jelenti : «tartóz-

helyzetünk kö 

káplán csu-
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a szokásos jog ált ti megállapított for­
malitását, a mire nem volt joga.

F] A többség akarata pedig nem 
teheti törvényes hatásúvá egy olyan 
nyilatkozat beczikkelyezését, a mely az 
ország közjogának nem egy intézkedé­
sével, és magánjogának nem egy részé­
vel ellenkezik.

0 y röviden, a hogy csak képes 
voltam, előadta n, a mü szükségesnek 
véltem ál ásponiom ismerletéiére.

Kossuth Fercncz.

Aztán jelentkeztek. Egy magyar fiú «Je!en»-I 
vágott ki, kapott érte három napi fogságol. 
Egy oláh fiú is azt kiáltotta «Jelen» di ennek 
megkegyelmeztók, mert nem értette meg a 
magyarul felolvasol! törvénvl.

Ismét egy magyr ifjú vágta ki a jelent, 
ez azon a ezimen kapott pardont, mert a tör­
vény felolvasásánál nem volt jelen. Ennyi az 
ersdmeny 8 órától 9 óráig. Hogy azontúl 
hány áldozata lelt a «Hier» nek, nem jegyez 
hettük fel.

Egy másik «közös« stikli. Megint egy 
közös hadseregbeli katonatiszt tüntetett a ma­
gyar nemzeti szín ellen. Nem a háromszinü 
lobogót sertellek meg, i ein is a magyar évi­
mért, hanem a kalonasapka nemzeti szinü bé­
lésé'. A budapts i 17 es katona kórházban az 
lórié t, hogy egy Flóra nevű közös hadsereg­
beli főhadnagy egyik gyógyszerész önkéntes 
sapkáj ihól kitépte a nemzeti szinü bélé t 
azzal a megjegyzéssé1, hogy i y bélést nem 
szabad ba-ználni, nem bánja, ha oláh, vagy 
muszka szín lesz is, de a nemzeti szóul 
nem tori.

A föld védői.
Nemrég keld kőzett egy mozgalom, mely 

íö vette az agráriu nevet, a mi magyarul an­
nyit tesz, hogy a földintvelés ügyet istápoló 
mozgalom.

Részt vetlek benne nagy urak is, kis 
urak is, semmi urak is, olyan urak is, a kik­
nek nincsen földje, csak e-ze és jó forgó 
tolla.

A ig ludható mikép és mikép nem, rá­
fogtuk o mozgalomra, hogy ellensége e hala­
dásnak, ell nsege az iparnak, ellensége a ke- 
r skodelemn-k, és annyiszor irtak-mondták 
ezt a löldmtvelési mozgalomról, hogy cs k- 
nem elhitte mar sok okos ember is.

Csak azon tűnődtek sokan, hogy mikép 
egyeztethető ö-sze a józ <n ésszel az, hogy 
ha valaki a földbirtok torsán akar javítani, 
czélszerüuek tartsa azt, hogy az ipart s a 
keretkede met üsse ?

Édes hazánk a jelszavak or záta, és 
mennél üresebb egy jelszó, annai n igyobbat 
szól, ha ülik mint á dobol.

Ilyen jelszó a két diák eredetű jelszó ; 
i gráruis es merkantilista, És mintha ne n 
|enne már elég az, hogy edes nazankat 10—12

kodj attól, amiben kétkedői», s lg, a kérdés­
ben felelet is rejlik.

Vannak hölgyek, kik mitsem kérdeznek, 
hanem minden élkezes után .«ans gene, vagy 
ha avee gene is, czigaret ára gyújtanak ; ezek 
nem kérdeznek ; fői vannak-e vájjon tehát oi- 
dozva ?

A vélemények erről igen e terők. A nem 
dohányzó nők legnagyobb részé il ellennek 
tartja hölgy szájából a szivart ; azok ellenben 
mi lsem adnak rá, m rt hölgytársaikat nem 
ártják abban a doogban szakéi"1 őnek ; igaz 

különben, hogy ez eppen ahhoz mehet, mint 
midőn Göndöcs apat a polgári bázassagoi tar 
gyaha.

A férfiak mindenesetre competensebb bí­
rák ; ezek itélé e is különböző, de a legtöbb 
ártatlan és kegyes mu atsagnak tartja a nőnél 
— a magukat kiveve I

Ha én férfi volnék, előttem sem sok ke 
gyelm-t talalnanak a szivarozó nők. Én ter­
mészetesen igen magasra becsülöm a nők 
értekét és méltóságát. De bármily alacsonyra 
is tenné valaki értéküket, azt a rangot még­
sem tagadhaijak meg löiük, amit nemzetga/- 
dászains a kávénak megadtak. A kávé ólve- 
zetszer. S már mint ilyennek sem volna szabad 
Jó ízlését meghamisítani.

Vulcánnak szabad volt fü-t snek lennie ; 
de Vénus bajait nem emeli a künőszag. Van­
nak angol Ladik, kik »-láju nak, ha egy oly 
gentleman jő közelükbe, ki két óraval azelő't 
szivarozott. Én meg nem csókolnék egy olyan 
férfit, akt nem szivarozik ; és megfordítva, ha

»’u00. október 16.

faj lakja 10—12 vallásfelekezettel, a m ily f 
lekezeeket mind az őrtoronyba terelte* ö* 
egymással szembe állította a néppártnak kJ 
résziéit nagy un és papi párt, — a jp 
gyár hazafiak elszomorodva lesték, hogy 
lesz már, ha az ország lako«ai s/amáia me. 
gint egy ni hajbakapást módot nyújtanak.

Mi lesz belőle ? Semmi sem lett belőle ■ 
szétpattant, mint a szappanbuborék ; kipU|jl 
kad', mint egy széllel bé.elt hólyag, midőn" 
(hála Istennek) raü ölt a józan esz a 
nnveiés ügyeit istápolóknak kassai értekez­
letén .

Örömmel üdvö/ö te minden jó magyar 
hazafi az ott elhangzott tiltakozásokat azon 
irány ellen, melyet az uj áramlatnak so|jao 
lulaidomiani akartak. Örömmel hal o tűk 
azon elhatározás megnyhatkozasái, hogy a 
becsületes földmivelő karöltve akar haladni 
a beesüte es iparral s a becsületes kereske­
delemmel. És föltétlenül helyeseltük a haza» 
Uas ezen, megmenteni, vagy újrateremteni a 
magyar középosztályt. Mert bizony a magyar 
középosztály pusztul.

De ehhez hoz/a kell tenni azt is, hogy 
a magyar kisgazda is pusztul ; a fóldmives 
nép is pusztul.

Ezeket is meg kell menteni I Hej, de 
sokat kell megmen eui

Tulajdoukepen az igazság az, hogy 
m ijdnem mindenkit megmenteni kellene s igy 
méltán aggódhatunk, hogyha majdnem min- 

szorul, kik lesznek adenkt megmeoté-re 
megmentök ?

Ide vezetett az uralmon tevő párt .ak 
hárminezharom éves gazda!! oda«a, amely a 
fö dmtv lé- érdekeit folyvást elhanyagolta, az 
ipar érdekeit pedig nem mozdíthatta elő, 
mert az ipart megölte az osztrák verseny; 
ami pedig a kereskedelmet ileti, erről szó 
s-m tehet, ha a nemzetközi kererkedelmet 
értjük, mert köziünk s az egész világ közt 
ott all az osztrák mint közvetítő.

És vájjon lehe'-e remény arra, hogy a 
főldmivelést let fogják karolni? Ki bi-zi ezt ? 
ha meggondolja, hegy Ausztria leven a fold 
terményeinek vevője, érdekében vau ezt men­
nél olc óbban vehetni meg, (• hat az árakat 
leverni a vampó inkává', a mely Ausztriával 
kosos s e közösségben Ausztria az ur, tenat 
o yati vámpolitikái csinál, amilyen az ö ér­
ti, ke nek megfelel,

Nagy szeiencsétl nseg, hogy ezek-1 az

meg az olyanférfi volnék, rém csókolnám 
nőt, akt szivarozni szokott.

Oly kedves a havanna ti at ! keresett es 
draga. De a gyömbér is India fűszerei közé 
arto ik s megsem lalálnok helyét a vamlia- 

creine-en. Dohányfüst úgy veszi ki mug t a 
corall-ajkskon. mint paprika a thea-rózsán, 
U.yan hova jutnak a kelet és nyugat költői 
azon verseikk 1, melyekben kedves illatos 
csókjait enekiik meg ?

Ezután ilyen kifejezések Úsznak a regé­
nyekben olvashatok : «A drags vonásokban 
volt elmólyédve tekintete, s mozdulatl«nul 
hallgatta ke lemes, férfias hangjai. Reszkető 
szájából kihuholt a pár psrcczé' előbb készí­
tett czigoreVe, s midőu ő bevegze szavá1, a 
másik ő gyöngéd karjait érző nyaka korül s 
megcsókolva erze ajkan k kimoüdbatlao éle* 
illaiá1, Sultan flór, suprafein Nr. I.»

H >n m az urak mind mellett kedveseknek 
és pikánsnak tartják a szivarozó hölgyeket, 
ók tudjak miért ?

Ulóvégre mégis csak nem magunknak és 
barátneiuknak, hanem férfiaknak óhajtunk 
tetszeni, és őszintén bevallva, mégis tetteink­
nek legtöbbször ez az a'apelve, igy aztan el- 
mondhatjus Fuggal ! «Minden kornak olyanok 
a női, mint a ^milyeneket megérdemelnek, 
Uraim I önök nem éppen a legjobbakat érdem­
lik meg I

Éu nem akarom, hogy azt higyjék felé" 
in«» miszerint én a nők szív.rozasat tnegve* 
tend nek, erköle«telenn«k vagy pláne közönsé­
gesnek tartóm. Ezen telelt se logikával nem 
tudnám védelmezni, annai kevésbbé példákkal
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elemi igazságokét nem látták be egyhangúan 
azok, a kik a föld védelmére megindult moz­
galmat vezetik. Nem látták ezt be, mert ha 
belátlak volna, át kellene jönniük a mi tábo­
runkba, altól pedig fáznak.

Hej pedig a mi táborunkban meleg >an ; 
itt az igazi magyar érzés, itt az igazán forró 
hazaszer. tat.

Hamisítók.
A ki élelmiszert hamisít, birsággal suj.» 

ják először. Ha másodszor hamisít, börtönnel 
sújtják, a nevét kipellengérezik. Ha a hollos 
hitvány árut ad, elnevezik csatinak. Ha gyü­
mölcsöt veszel kosárban s csak arról a szü- 
áruról ítélsz, a mely a kosár tetején volt s 
nem veszed észre,.hogy az alján süppedt g\ ép 
mölcs kukaczos is rohadt is: azt mondjak 
rólad, hogy becsaplak, nem voltál óva os.

A politikai hamisítókat, sajnos, i em ért 
büntetés. Hamis czegért ragasztanak a maguk 
kotyvalékára s kínáljak neked a mérgét.

A pólóikat fakacs Zo tánok hamisított 
elv két ind tanak útnak az uj választásokra. 
Eveikre ragasztják a 48 a1, örök dicsőségüuk- 
n-k ragyogását számokban) de a palaczk haza- 
arulassal, Kossulh-gyalazaltul, a bécsi ka ma­
rilla undok taniiasaival vannak megtöltve.

A néppart a maga tanaival nem tud 
boldogu ni magyar vidékén. A józan, az okos 
az osztrák járom alatt bizalmatlanságra szok­
tat, t magyar nyit tekintete h.marosan át­
látta, hogy a néppárt szó gája a uv gyár gyű­
lölő bécsieknek s czime csak laka rój a az un- 
dokságuak.

A néppari köpönyege alatt csörög a rab 
lancz; a néppart köpenyege alatt rejti a húr­
tól, hogy a népmk amúgy is kicsi jogát 
megfojtsa.

Az első hamisítás kudarczot vallott. Ám 
a poi ikai Bakonyerdők utonallúit ez a ku- 
darez csak uj vakmerőségre ingerli. Uj ezé- 
gért fe tellek s hogy megmaszlagositsak a 
népét, egy részük fölvette a uegyveunyolczas 
néppárt czimei.

Czeijuk c-ak egy. Ö-szeiörni az a pár­
tol, amely, ha nem is erélyesen, de 1-gaiább 
lagymatagon iparkodik vissza szerezni ama 
jogokat a melyeket megszerzett szóval, vevrel 
Kossuth Lajos.

— Magyarok !

megerősíteni. Első hamar cserben hagyna,máso­
dik ép ellentéte' mutatna, utalva számtalan 
főrangú hölgyre. A -zi arozas mégis rmudeu 
csupán érzéki élvek között a legaes’heukusabb 
Az eve.«, ivas, mint elvezet, sokkal idomta.a- 
nabb, Eltogyadztása után egygyé válik az em­
beri testtel, a így hat sokkal testiesebo, mint 
az ariatlan égő áldozat; mely a fogyasztást a 
tűznek engedi át es még elvézete alatt sem 
foszt meg a rendes szellemi és testi képessé­
geinktől.

Szivarozás közben lehet Iliadot olvasni, 
vagy Weither! Írni. Azonkívül az evés és 
ivás talán inkább üzlet, mint élvezel, egy 
szükséges, elkerülhetetlen ösztön, a melynek 
eílenailhatatlanul engedelmeskedünk, A modern 
világ bármennyire is érti ezen ellenállhatatlan 
ösztönt elvezetté finomítani, mindamellett az 
eves es ivas, akár hogy adózunk is neki, 
hasonlít a hiéna és farkashoz, melyek ordit- 
nak, ha ingereltetnek, Persze föl lehet hozni 
ellenvetésül, hogy ez természeti szükség. Hogy 
is mondja a kicsit spitzes kámor Szigligetinek 
egyik legjobb darabjában ? »Ha csak addig 
iszom, mig szomjas vagyok, miben külömbö- 
som az oktalan a lattól ?» E satyrának igaza 
van a részegségre nezve; de az ivásban igazat 
“dók a kántornak; az embernek előjoga van 
reá, hogy szorojassága fölött is igyék elvezet­
től (!), amivel az állat nem bir, hisz különben 
még egy szomorú előjoga is van az embernek 
— a gondolkodás. Annál inkább van tehat 
joga a dohányzásra, mely sem meg nem ré- 
“Segi1, sem el nem tompít.

Egy pohár champagni, egy szép ruha,

Ha kozz tok tévéd olyan, a ki a negy- 
vennye'czat hazudj a a maga osztrák néppárti- 
sagához, ne engedjetek szóhoz.

Kri-zius s kiűzte a hazugokat a maga 
hajlók »ból.

Erkel Sándor
1846-1900.

Nagy baloltja van a magyar zenevi­
lágnak.

A lexik-m c-ak annyit mond róla, hogy 
E kel Fereneznek negy-dik fia gyanánt szülé­
iéit Budapesten, 1846. január 2-án : Mosooyi 
Mihály kepez e ki fényes zenei lehetségeit, úgy 
bogy mar 1861-ben a Nemzeti Síinház zene­
karába lepett mint üstdobos és czimbalom- 
jálszó, 1874-ben kartaní ó let', de mar 1875- 
ben első karnagy, 1880-tól 88-ig az Opera 
igazgatója volt (a óda M ibier Gusztáv leti), de 
azóta mos'anig ismét csak első karnagy. A 
tavaszszal, mint tiszteletbeli karnagy, nyuga­
lomba vonult ; dicső apjának szülővárosából 
Békés Gyuláról jött a hír, hogy Erkel Sándor 
ott tegn pelőtf, vasarnap, hajnali 4 órakor 
meghall.

Külső pa yójáról n m is lehel többet 
mondani. Esemény nem akadt több az ö eb­
ében. De működésének minden mozzanata 

esemény volt a zenei világban. Az apjától 
örökölt és Mosonyi mesteri keze alatt fejlődön 
nagy tehetségével még sei dűlő korában az 
operai zenekarba ülve, a legjobb alkalma volt 
apróra megismerni az operairodalom remekeit. 
A fob tones halas, ismeiles, összehasonlítás 
csakhamar biztossá lette ítéletet es kezét a 
hangszeres zene mmden formájában. Ez képe- 
sietie aziau karuagyi működésében olyan 
sziklasziiardságra, a melyben vakon bízott 
minden a'attvamja, akár a zenekarban, akár 
a színpadon Nem valami öblös, szinte tün­
tető volt a karja jarasa, mint némely maga­
mutogató karnagyé ; de tudása ts biztonsaga 
bamulaios voll, lehat tekintélye is a legna­
gyobb. Milyen más kedvvel játszották főleg a 
zenekari tagok, ha az ő beszedés szemeit es 
diszkrét, de félre nem magtarázható karmoz­
dulata it látták az emelvényen és ezt tudva, a 
közönség is halas volt es ünnepelni jött el, 
ha tudta, hogy Erkel Sándor kalauzolja, kor­
mányozza az előadást.

3.

A tejes zenekar számára szerzett dara­
boknak ugvnevezet' partitúráját tuvárolta foly 
ton, szenvedéllyel ; az előadás végeit Ope- 
rankhez átnyújtott dalműveket átnézte — há­
nyat kellel visszáula iiani a szerző kész det- 
bnsége mialt! A milyen szigorú volt magához, 
olyan szigorúan követeli jó munkát mitadm- 
kitöi. Csak egyszer ragadtatti magát dalmű- 
szerzésre : a »Csobánc« czimü operájának I. 
felvonását elő is adlak (1871—2-ben) de a 
kritikus fejű, akkor meg fiatal zenest, látván 
az előadott aoü hangzása és ez irasközben el­
képzelt hangzás közli külömbséget ; levette 
kezét müvéről s azóta sem hallottunk belőle 
semmit. Rendkívüli érdemeket szerzett az ope 
rat zenekarból alakult »Brtdapes'i Filharmoni 
ai Társulat« körül : az aitala előadásra elfo­
gadott müvek becse és lelkes dirigálásának 
művészi eredménye legalább erre taní­
tanak.

A Filharmóniai társulat diszelnúktil is 
választó ta kitűnő mesterét.

Ne felejtsük el fölemlítem, hogy a Gall 
Janos szerkesztette «Apolló» k írenek-folyó 
iratnak Erkel Sándor a társszerkeszlője volt, 
hivalottsága melleit szólnak az ö pályanyertes 
férfinégyesei a melyek az országos dalünue- 
psken (Budapest 1870, Szeged 1876) az egye­
sületek versenydijai voltak.

Az utóbbi években Erkel Sándor már 
állandóan betegeskedett. De utolsó betegsége 
csak néhány napig tarlóit. Mint értesülünk 
Széli Kalman miniszterelnök, mint belügymi­
niszter intézkedett, hogy a megdicsöiilt, ekln- 
lettel az Opera körül szerzett nagyerdemeira, 
mint az intézd halottja annak költségén temet- 
tessék el.

Erkel Sándort az Opera előcsarno­
kában helyezik ravatalra s onnan is te- 
mlilik el,

Erkel Sándor a Nemzeti Színház operai 
igazgatója is volt s a Nemzeti Színház igazga­
tósaga nem késett kitűzni va gyaszlobogót és 
az özvegynek a következő táviratot kü'dle :

Erkel Saudorné úrnőnek Békó-Gyu- 
lan. A Nemzeti Színház igazgatóság me y 
fajdalommal értesült a megrendítő csa- 
päsrö mely Nagyságodat szereted férje, 
intézetünk volt operai igazgatójának ha­
lálával érte. Fogadja nagyságod fájdalma­
san érzett részvétem őszinte nyilvánítá­
sát. Beöthy, igazgató.1,

szarvasgomb i-páste tóm, gyémáotfüggő több 
szőr vegzetesse vall mar va akinek az erényé­
re, de hogy egy c garette miatt botlott volna 
meg va aki, azt még Ponson du Terrail regé­
nyeiben sem hallottam, pedig ott sók minden 
megtörlémk.

Ezen szempontból igazat adok szoknak 
kik erkölcs tekintetében semmi megrovandó! 
nem találnak a szivarozásban, az ellene p.é 
dikuloknak nevetve említik Jakab angol királyt 
aki tudvalevőleg a dohányzást meg férfiaknai 
is ördögi munkának tartotta.

De egészen másképp áll a dolog illem 
tekinteteben, ami illik, az különös, nehézen 
megállapítható álláspont. Az egyszerre profa­
na- és szent. II ő, amit mindenki lesz, és e 
«mindenki» alatt, mivel kivételek mindenütt 
léteznek, a többség értendő. Mi a többség ? 
Ami divat!

Van elvan divat, ami eleinte nevetséges­
nek és boszantónak tűnik föl: öszlőnszérüleg 
erezzük, hogy nem szép s tálán nem is illő. 
Két hónap múlva senki sem tartja «nem i lem»- 
nek, mert mindenki viseli. Ami általános, az 
lehet rut, kissé meresz vagy meggondolatlan, 
de soha sem Hielten. Az illem korlátáit pedig 
senki s°m hághatja át biimetlenül, legkevésbbé 
egy nő I

Ha ezek utad kérdezem : ibik-e a nők­
nek szivarozni? akkor ugv kellene szólnom, 
mint a Tisztelt Ház elnöke néha : «a Ház 
nyugtalan, névszerinti szavazás nem történhetik 
meg, s igy szemttiórték után a többségét nem 
az inenső oldalon látom 1» És most döntve van

a nők »zivarozása lelett I A szivarozas, meg 
ha divatba jönne, sem tartoznék azon divatok 
köze, melyek általánoson gyakoroltatnak,

Mikor minden beszámítható a la grécque 
fó-ülködik, hogy nézne ki valaki tornyos fri­
zurával, bármily jó svándékból tenné is. Dé 
szivoroznt akkor sein muszáj, há minden höl­
gye a tarsasagnak úgy füstölög is mint egy 
boglyakemenezé. Ettől azonban még messze 
vagyunk.

Parisnak különben két körébeh divat a 
szivarozas : a boulevardokon egyedül megje­
lenő hölgyek és a Fauborg saint Germaina 
előkelő köreiben ; röviden, a nagy világ és a 
fél világban ; a haut créme, meg a moh. Az 
alsó rétegekben dohányoznak a eziganynők ; 
a középben a fertálymágnásnők. Hanem azért 
van számtalan erkölcsös nő és fiatal leány, 
kik örömüket találjak egy czigaretia elszívá­
sában, de minthogy nem általános, tehát nem 
illő.

Az is bl/ouyilja emez állításomat, hogy 
valódi ut'hölgy nyilvánosán sohasem szivaro­
zik, minélfogva, arait nyilvánosan nem tehet 
valaki, ne gyakorolja ezt kisebn körben sem.

Én, őszintén bevallva, úgy vagyok meg­
győződve — ezt csak entre nous mondom ki 
— hogy a lemondás nem nagy á'dozaiunkba 
kerülne egyikünknek sem. Nem épen az élve­
zet, hanem egy kis tetszvágy teremti a sziva­
rozó hölgyeket. Máé hiába, de a teremtés 
urai feschnek tartják, ha az 6 sportjukból 
eltdlajdö'nltunk valamit. Ez már az idők jele • 
után.iz/uk őket, ruha, kalap, nyakkendő, 
sport, szokás, életmód s kissé még beszéd-
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Az igaigalóság a ravatalra babérkoszo­
rút küld e felírassál .-Erkel Sándor­
nak— A Nemzeti Színház
igazgatósága.

A Schreyer nővérek hangversenye.
Október 20-án érdekes estéje lesz Deb- 

reezen zenepárioló es müértö közön-égenek.
Egy család fog hangversenyt tartani a 

Zenede nagytermében, négy szép leány és az 
atyjok. Négy fiatal, művészétért rajongó és 
művészetükkel hóditó szép leány, méltó iva­
dékai Rubinstein tanítványának, Schreyer 

Harry zongoraművész, aradi zenekonzervató- 
riumi igazgatónak.

E'jöllek ide is, hogy hirdessék az igazi 
művészet szén' igéit, * hogy igaz élvezetet 
szerezzenek D.breczen lelkes, müpártolásáról 
előnyösen ismert közönségének.

Alig él valaki azok közzül. akik még 
emlékeznek a hires Mil*nolla nővérekre akik­
nek vonósnégyes társasaga diadallal járta be 
egykor a világot, s kiknél az istenadta tehet 
eég, művészet harmómkusan párosult a női — 
szépség és fiatalság üde bäjaval.

A Schreyer nővérek művészcsoportja a 
Milanolla nővérek művészcsoportjára emlékez­
te'. A legidősebb Hariett bajos jelenség, mű 
vészi tökélylyel játszik a hegedűn s játékával 
längo ó szemeivel rabjava teszi a hallgatóit. 
Az ellentéte buga Paula, kt gordonkán ját­
szik. Komoly, nemes szépség, nem törődik 
mással, nem él másban, csak a zenében. A 
két legfiatalabb Adrién ó< Annié serdülő le­
ánykák, méltók atyjukhoz.

E' a Schreyer nővérek vonósnégyese. A 
négyeshez kíséretül járul az egész országban 
ismeri Schreyer Harry, ki zongora játékává! 
sok babért aratott külfö di kőrútjain

Vegre tehát ismét lesz részünk nemes, 
komoly zeneben és a mi fő, nem mindennapi 
érdekes előadóktól interp elálva.

A hangverseny október 20-án lesz a 
zenede hangversenyt er meben. Érdekesen össze­
állított műsora a köve kező :

1. Haydn »Vonós négyes« előadjak : 
Schreyer Harriett, Annie, Adrienné, Paula.

modorukbanis. Mióta egy berczegnö, a ki az­
előtt magyar com'es-e volt, mile. Tberesatól 
leczkeke: vett a chansonette előadásból, nagy 
voizerőt túl jdonilanak azon megnevezhetlen 
kecsnek, chiknek, mely némely női sokkal 
szebb társnője fölé helyezi. »Avoir du chien« 
éz néin-dy nőnek leghőbb vagya és czelja, a 
mi pedig nagyon is »kutyás“ bók az urak 
Ízlésének,

Angol férfi kabát, felálló tiszti gallér, 
férfikalap és nyakkendő, manchetta nagy pat­
kós gombbal, lovagkeztyü, ba 'etszik is ne­
kik, azt hiszem, nem az tetszik, hogy hozzá­
juk hasonltunk, hanem hogy eppen hasonló 
öltözetünkké, mennyire külö bűzünk tőlük.

Az egéaz különben ártatlan és igen ked 
vés pikantéria, mely azonban megszűnik azzá 
lenni, mihely tulsagba vitetik. Hiszen mi lenne 
egy nőből, kinek a vada-zat (nem paribiera !) 
lövészet, csizmaviselés, irás es dohányzás 
második természetévé válnék ? Oly kevéssé 
hasonlítana nőhöz, mint férfihoz. Alig hiszem, 
sogy tetszedjék az a férfiaknak, ha hölgyek 
állandóan szivaroznak, mert vannak dolgok, 
melyek elbájolják a férfi', ha barátnőjük te­
szi ; im-nyasszonyuklol mar meghökkenve lát 
jak ugyanazt ; míg nejük hasonló lelte — két 
ségbeejiené 1

Adrienne.

2. Bruch : »Hegedű hangverseny« elő­
adja : Schreyer Harriett.

3. Popper »Polonaise de Concer'« gor­
donkán előadja : Schreyer Paula.

4. Tscba kowsky »Andante cantabile« 
előadjak : Schreyer nővérek.

5. a) Svendsen »Rómanoe«
b) Wieniawski »Scherzó-Tarantella elő­

adja : Schieyer Harriett.
6. »Magyar Ábránd« gordonkán előadja ; 

Schreyer Paula.
A quaertettet zongorán Schreyer Harry 

fogja kísérni: a hangverseny kezdete este l/>8 
órakor lesz. Heiópti-dij nagyon méltányosan 
van megállapítva : körszék 3 kor, fenntartott 
hely 2 kor, beléptidij 1 kor.

Iyen alacsony belépti dij mellett ilyen 
értékes hangverseny1, a magas árakhoz szok­
tatott Debreczenben meg nem rendeztek.

Egyben a mesternek egy igen érdekes 
tervéről em ékezünk nvg e hely n.Zeneórtőink 
bizonyára ismerik a cseh zene királynak 
Ondricseknek a nevét.

Ondricsek öcc-e együtt tanult K u be­
li k k e I, de jóval felette áll Kubeliknek. 
A fiatal Ondricsek most felkérte impresszárió­
nak Scbreyeri, hogy vigye el hangversany 
korúira mindazon helyekre, hol Kube ik hang­
versenyezett.

Megskarja mutatni a zseniális művész, 
hogy Kubel k nem feíülmulha'a'lan, s hogy az 
igazi cseh Paganini nem az, hanem 6. —
Körülbelől deczemberben lesz megtartva ná­
lunk az Ondricsek hangverseny.

Mindkét Schreyer koncertnek nagy ér­
deklődéssel nézünk elébe, s hisszük, hogy kó- 
zön-égünk mar most megfogja mutatni, hogy 
miiv li méltányolj« és tudja érteni a zenét. — 
Különben ar október 20-iki hangversenyről 
meg fogunk szólni lipunkban .

-a.

A tanári kör ünnepe,
Debreczen, okt. 15.

Kettős ünnepe volt f. hó 14-én a delire- 
czeni tanárságnak. Ünnepelte h magyar iro­
dalomnak és közoktatásnak oly kiváló férfiad, 
a minők dr. Beöthy Zsolt, a Ki«laludy Társa­
ság és az Orsz. Középiskolai Tanáregyesület 
elnöke, dr. Negyessy László akadémiai tag, 
Hajner Ferencz, a Tinaregyesületi Közlöny 
szerkesztője és Dörre Tivadar tanár és rajz- 
művész, a kiket szeretett vendégéül fogadott.

De ünnepelte Dóczi Imre egyházker. fel­
ügyelőt, a Debreczeni Tanári Kör elnökét. » 
kinek épen az említett nagyérdemű es orszá­
gos hírű férfiak hozták ha Budapestről a 
tanáregyesület tiszteleti tagságáról szóló dísz­
oklevelei, a tanari munkásság és tanügyi ér­
demek legszebb jutalmát.

A fővárosi kiváló vendégek már szom­
bat dé'után megérkeztek s az estét az Angol 
Királynőben töltötték jó magyar vacsoránál 
és Magyarinak még jobb magyar zenéje mel­
leit mint Dóczi Imrének szívesen latoit 
vendégei.

Vasárnap délelőtt 10 órára volt hirdetve 
a Tanari Kör ez idei első gyűlése, melyen 
megjelentek a debreczeni középiskolai tanárok 
majdnem teljes számmal. A fővárosi vendége­
ken és a Kör elnökén kívül olt voltak : Gé- 
resi Kálmán tankerületi fő'gazgalo, Smka 
Sándor, Fazekas Sándor, Váradi Károly igaz- 
tatók, Karai, Nagy Elek, Nagy Zsigmond, S. 
Szabó, dr. Peizko, Csűrös, Bokor, Kiss György, 
Nagy József, Nagy Sándor kollégiumi, Becz- 
ner, Domokos, Harmath, Laczkó, Kovaliczky. 
Nadasdv, Pogány, Zimmermann főreáliskolai, 
Starck, Visskó, Szmodics Zér piarista gimn.

tanárok, azonkívül Leffier Samu i Nyiregy. 
házáról, Jaoc«ó Géza és Kassai Nándor Navy^ 
kallóból.

Dóczi Imre nagyhatású elnöki megnyj. 
tójában a Debreczeni Tanári Körre nézve a 
legszebb megtiszteltetésnek és a folyo év műn- 
kássagara nézve a legjobb auspicziumnak 
nyilvánítja, hogy a Kör alakuló gyűlésére lefá­
radtak az Orsz. Középiskolai Tanár egyesület 
elnöke, főtitkára, szerkesztője a egy választ, 
mányi tagja, a magyar kultúrának egyébként 
is kivaló tényezői ; őszinte szívvel üdvözli 
őket és hálás tisztelettel köszöni lejövetelükei. 
Annál nagyobb hála é< elismerés illeti 5kej 
mert abban a kedvező fordulatban, melyei az 
1901. költségvetés biztatja az állami tanáro. 
kai, Wlassics miniszter után legnagyobb ré­
sze vao a Tanär-egyesület emöksegének 
főkép dr. Beöthy Zsolt miniszteri tanácsos' 
ő méltóságának.

Beöthy költői hasonlatokban és 
szónoki szépségekben gazdag beszédben vála­
szol: az üdvözlésre, Mint késő őszi napokon 
keresi az ember a veröfényt, a jól eső mele­
get, úgy vágyódták ő és társai az egyesület 
budapesti vezetői, Débreczen lénye és melege 
u'än, melyet meg is találtak a Debreczeni 
Tanári Kör munkásságában, a debreszeni 
tanaro együtterzéséoen, a pályájuk es pálya­
társaik iránti szvreteib n és ragaszkodásban,

A debreczen tanári körben uralkodó 
helyes iránynak és egészséges szellemnek a 
legmeliöbb képviselője maga a kör elnöke, 
Dóczi Imre, a ki a magyar tanárnak legszebb 
tulajdonságával ékeskedik, szereti az iskolát 
és lelkesedik a tudományért. Olyan ö lanar- 
ság körében, mint az igazi főpap, a kit a 
tem lomban azzal szok'ak üdvözölni ecce 
sacerdos magnus, Dóczit az iskolai eleiben 
azzal kell köszönteni : ecce magiater verns. 
Íme az igaz tanitómes er ! A magyar tanár­
nak a legékesebb jellemvonásait jutalmazta 
az orsz. középiskolái tanáregyesület, midőn 
kozgyuiéséhen tiszteién tágjává választotta 
Dóczi Imrét s ő, valamint budapesti tarsai 
csak kedves kötelességüket teljesít k, midőn 
a ti zielen tagságról szóló díszoklevelet lehoz­
ták es személyesen adják át az erdemes fér­
fiúnak az egyesület igazgatóságának es bizo­
nyara ö.szes tagjainak jó kivaoeagaival 
együtt.

Dóczy megindulva veszi át az oklevelet, 
me yet Dorre Tivadarnak művészi rajza tesz 
igazan díszessé és meghatóban köszöni meg 
a megtiszteltetést, melynek értéket fokép az 
emeli, hogy a megtiszteltetés külső jelet, az 
oklevelet, a magyar irodalom és tudomány, a 
magyar közművelődés oly kiváló bajnoka uyuj- 
tolta, minő Beöthy Zsoit. A kitüntetést nem 
tulajdonítja a maga érdemének, hanem a deb­
reczeni tanári kör és a t'szamuli eV. ref. 
tanáregyesület iránti figyelemnek tartja, a 
mely testületeknek ez idő szerint ő a vezetője. 
De azért e kitüntetés és az átadás form'ja 
őt boldoggá teszi'’ és az egész életére lekö­
telezik a magyar középiskola és a magyar 
tanárság szolgálatára.

Váradi Károly igazgató ó» köri elnök * 
debreczeni kör n'-vében lelkes szavakkal 
üdvözli Dóczyt a méltó megtisztel etés ah ál­
mából és ezzél a gyűlésnek ünnepi része be­
fejeződött. Napirend e:ő tjazonban elnök ismé­
telten megemlékezve azon nagy fontosságú 
javításról, melyet az 1901. évi költsegveiés 
foglal magában, indítványozza, hogy a tanari 
kör Wiassic« iránti háláját és köszönetét 
nemcsak jegyzőkönyvében fejezze ki, ha­
nem sürgönynyel is üdvözölje » minisztert. 
(Az üdvözlő sürgönyt tegnapi szamunkban 
közöltük!.

A napirend első tárgya a tisztujji'ás volt 
a következő eredménynyel : elnök lett D o - 
c z i Imre egyházkor középisk. felügyelő l 
szavazat közzül 26-lel, Alelnök, V a r a d y 
Károly piarista gimn. igazgató, ti'kar dr. 
Kardos Albert főreáliskola, tanár 24—J 
szavazattal, pénztáros, dr. Nagy "S>g- 
mond ev. ref. főgimnaziumi tanár 18 szava- 
za ital. .

A gyűlés örömmel fogadta a debréozen 
ipáree-tülei átiratát, melyben a polgári >9*0'
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eszméjének pártolására hívja fel a kört. A 
kör elismervén a kérdésnek nagyfontosságát, 
kiadja az ipartestül«! beadványát V á ra d 1 
Karoly alelnökiek referálás végett, a ki a 
legközelebbi köri gyűlésen behatóan fog fog­
lalkozni a felél iiandó debreczéni polgári isko 
la ügyével.

A gyűlés további folyamán Kardos Al­
bert előadása foglalia le az iskola zsúfoltság­
ról, a fővárosi s számos vidéki kö/épiskolamk 
ezen égető bajáról értekezést, a báj okait az 
1883 évi közepikkólái törvény bibas ás hiá­
nyos rendelkezésben talalja, lovábbá a ma­
gyar közönségnek a gimnáziumokhoz való von 
zódásában s a tanulóknak a fővárosba, vala­
mint a vidéki központokoa való torlódásában.

A baj el eni orvos szerekül ajánlja 1. 
hogy tar'suk meg szigorúan a törvényt és 
60-nál több tanuló semmiképen se vegyünk 
fel egy-egy osztályba; 2. hogy mentői előbb 
módosittassék a középiskolai szabálynak ide­
vágó részé; 3. bogy az e emi iskolákban föl 
kell áhiiani az V. és VI. osziályt, valamint a 
több polgári iskolát kell létesíteni, melyekbe 
elterelhető volna a középiskolák felös népesége.

A felolvasáshoz hozzászólnák Dóczy 
Imre eloök, Siaka Sándor igazgató, Nagy 
Z igmond tanar, akis több helyreigazító meg­
jegyzést tettek az előadásokra, s a kiknek 
módosításával fogadta el a közgyűlés az 
ajánlott javasl itonal.

A gyűlés igen örvendetes bejelentéssel 
végződött, 8 uj tag jelentkezett u. m. Jancsó 
Géza nagykáliöl gimn. tanár, Nagy József ev. 
ref. tanítóképzői, Sáfrány Lajos ev. ref. fel­
sőbb leányiskolái, Nagy Vilmos, Neszveda 
Karoly, Szmodics Zol án, Viskó József piaris­
ta gimn. tanárok es AU Henrit főreali kólái 
íornaianitó.

HÍREK.
Uj pálya,

A XIX. század egy újabb hóbortja. Fő­
hadnagy ur Zo di megunj 1 a szép, araoysuj- 
tásos atillát, iodobja uiagaról és választ inas 
pályát. És itt mintha látnám, hogy a főhad­
nagy ur a homlokára teszi a mutatóuját és 
úgy tűnődik, hogy mi jön most, mi lesz a jó ? 
írnoknak, dijooknak ? Fi done !

A kopott napidijasokkal versenyt kör- 
mölni ? Ez nem pa-szol főhadnagy ur Zöldi 
Marion fenyes múltjához. . . . Megvan I A fő­
hadnagy ur gondol, nagyot, merészet, feno­
menálisai I Jó palya és a mellett érdekessé 
teszi az imb-rt.

És a gondolatot leit követte. Szóval 
Zö'di Márton ur, a volt főhadnagy ma egyik 
előkelő pesti kavéháznak csinálja a reklámot, 
huzza a nótákat a «nagyságos» uraknak, szedi 
a borravalókat sz őt csodálni járó dijnok 
uraktól, kereskedősegédektől é* a tiszt urak­
tol. Meg meg is hajtja magát 10 fillérért és 
elegánsan megköszöni : «Köszönöm, ásson I»

Zöldi főhadnagy ur kezdte, Rózsa Bandi, 
az Ugrón Gábor tiikára csábítónak találta a 
példát, fö dhóz csapta a pennát és most csi­
nálja a konkurreueziát a volt főhadnagy uv - 
nan es a többi eziganynak . . .

Hombile diciu 1 Molnár, Z chy, Lepsényi 
és a többi szentek mind ! Ma vesszük hírül, 
bogy K. G za, kalolikus pap kiugróit a reve­
rendából. faih >z verte a lilán ákat, az ol­
vasót, megnöveszti a bajuszai és a ki 
eddig napjaban százszor vetet e a keresztet s 
egf.lé fordította szemeit, mikor odajutott, hogy 
«ne vigy minket a kísérletbe.» holnap mar 
az 0 zrigás Miczi kup'éit jálsza egyis buda­
pesti kavéházban. Sőt jó pénzért még egy- 
egy orfeum dívának is ad éjeli zenét. Reméljük 
azonban, hogy annyi hala van Gézi páterben, 
bogy zenekara néppárti jellegű jesz. Vagy leg­
is Szulamithnt nem fogja játszani.

*

Egy haszna azonban van a dolognak : a 
budapesti ezigáojprímások féltik a kenyerö- 
k't, egyesületei alakítanak, Czigány-Napló 
czimen lapot indítanak. Ezzel megvetik alap­
ját a czigáoy. társ'dalomnak és terrénumot 
nyitnak a czigány-irodalom feí ődésének. (g. s.]

* A polgármester jubileuma iránt
érdeklődő közönséget ez ulon is ertesiii a 
rendező bizottság, hogy a díszközgyűlés iránt 
oly rendkívüli érdeklődést ;tanusiiott a hölgy- 
közönség, mikép a páholyjegyek teljesen el­
fogylak. A rendező bizottság azonban, hogy a 
jelentkezők igényét lehetőleg kielégítse, teg­
nap sürgős intézkedést lett, hogy a Biks 
szálloda dísztermében a hölgy közönség ré­
szére még két díszes emelvényt állítsanak, 
Azok tehát, a kik páholy jegyet nem kaptak, 
az emelvényre szóló ülőhelyek jegyeiért szí­
veskedjenek Mihaloviis Gyula úrhoz, városház 
I. em. 7. ajtó fordulni. Itt jegyezzük meg, 
hogy az este tartandó diszbanketten hölgyek 
is részt vehetnek s kéri is a rendező bizott­
ság a hölgyközönséget, hogy banketljegyeik 
megváltása iránt lehetőleg holnap, kedden 
es lg intézkedni szíveskedjenek, hogy a ban­
kett terítékek száma pontosan megállapítható 
legyen. Bankett jegyek Szentkijályi Tivadar 
főtéri üzletében kaphatók.

* Ezüst koszom a polgármesternek. 
Debreczen város Írnokai és napdijasai Si- 
monffy Imre kir. lanácsos polgármestert ju­
bileuma alkalmából díszes nagy ezüst koszo­
rúval lepik meg. Az ezüst koszorú minden 
levelén egy egy Írnok vagy dijnok neve áll. 
A remek kiálli'ásu ezüst koszorút Löfkovits 
Arthur ékszerész kirakatában tették ki köz­
szemlére.

* A debreczeni orvosok díjazása. —
Annak idején távirati tudósítás ulapjan érte­
sítettük Debreczen varos közönségét. hogy a 
belügyminiszter megállapította az orvosak ho­
noráriumát. Né;y o-ziályza'ot irt elő, meg­
adván ezzel egyidejűleg a jogot minden város 
törvényhatóságának ahhoz, hogy melyik osz­
tályzatot tartja a varos közönségére nézvs 
elfogadhatónak.

A leirat megjött Debreczen városához 
is és a lanacs véleményezésre kiadta nz 
egészségügyi bizottságnak. Az egészségügyi 
bizottság Boczkó Sámuel elnökle'e alatt, dr. 
Sárváry Gyula tiszti főorvos veteményes je­
lenlese alapján tárgyalta a nagy jrlentősegü 
és Debreczen lakosságát közelről érdekei 
kérdést.

A tiszti-főorvos véleménye abban kulmi­
nál, hogy Debreczen az ország varosai közt 
a harmadik helyet foglalja el, lakosainak 
vagyoni viszonya igen kedvező, a 
szerényebb jövedelemmel bírók pedig betegse- 
gelvzö egyesületek tagjai, Debreczen magan 
orvosi dijaznsa a második osztályba 
lenne sorozható. Az egészségügyi bizottság 
ugyanezen a véleményen volt és azt javasolja 
a tanácsnak, hogy a törvényhatósági bizottság 
előtt pártolja ezt az álláspontot. Eddig az 
egészségügyi bizottság véleménye. Hogy pedig 
Debreczeo közönsége lisztában legyen azzal, 
hogy milyen a második osztály szerint ze 
oévosl díjazás, tájékozásul ide iktatjuk :

Egy orvost látogatás nappal 4 korona, 
éjjel 6 korona. Egy eltöltőit fel nap 15 koro- 
ná; egy fel éjjel 20 korona, és minden továb­
bi óra 2 korona. Orvosi tanácskozás nappal 
15 korona, éjjel 20 ^korona, bonyolódott sab 
első kötözése 10 korona, minden további 6 
korona, szülészeti müteteknil 30-80-ig ter­
jedhet az orvosi díjazás.

* A rendező bizottság ülése. A Si- 
monlfy Imre kir. tan. jubileumán a lampionos 
menetet rendező végrehajtó bizottság, ma 
délután öt órakor az ipartestület helyiségében 
ülést tart. Tekintettel a rövid időre, külön 
meghívás helyett ez utón kéretnek fel a bi­
zottság tagjai szives megjelenésére.

* Czigánykaraván tolonezuton. Furcsa 
kis karaván állott tegnap a rendőrség bűn­
ügyi osztálya előtt. Két szekér és 18 szeméit- 
bői álló czigany isapat volt az, melyet a b.- 
csabai rendőrség kényszer-útlevéllel további­
tolt Debreczenen kérésziül S.-A.-Ujbelyre, 
mint a hova «Ilitől g tartoznak. Végi) Gyula 
főkapilány helyelles, hogy kevesebb költséggel 
továbbíthassa elkisértette Hadházg, hogy on­
nan Hadház kísértesse tovább. Hadház azonban 
nem fogadta be a kedves karavánt, hanem 
szekerük rudját a veres torony irányában for- 
dittatta s szépen visszaküldte Debreczenbe. 
Most aztán holnap újra útnak indítják őket,

de ezúttal már nem Hadházra, hanem Nyíregy­
házára, mint Ujhely felé az első toloncz állo­
másra. Szegény czigányok pedig nagyon zúgo­
lódnak, hogy a gyors meneteléshez nem szokott 
lovaik kidüloek, már pedig nehéz a mai vi­
lágban lóhoz jutni, ló emcs, a karaván is el­
pusztul.

Színház.
A* anyaföld tegnapi előadását szép 

közönség nézte ismét végig. Sokat tapsollak 
a szereplőknek, kik közül a tegnap említett 
Kállay, Szigeti L. és Odryn kívül jo voit még 
Perényi Margit és Szabó Irma a férfi szerep­
lők között pedig Nagy Gyula és Bariba. Pe­
rcnyi édes kis paraizt le íny volt. Közvetlen­
séggel, szívvel játszott, s dalait is megtapsol­
ták egytől-egyig. (s. b.)

A nagyváradi színház megnyitása.
A magyar művészetnek ma egy uj, fé­

nyes hajléka nyílik meg. Nagyvárad uj ott­
hont épített az ideig ott csak vándorló es rö­
vid időre meg-megpihenő művészetnek. Szép 
és fenyes az az otthon, méltó a rnagynr mű­
vészethez. a mely most már ott is gyökereket 
verhet és terj-dbet a magyarságnak dicsősó* 
gére,

Mert szeretjük hinni ezen a mai, ünne­
pi napon, hogy az a métely, a mely a nem­
zetköziség jelszavaivál és a pénzkérdés ür­
es Iráeisaival lért hódított magának, Nagyvá­
radról száműzve marad. Igen természetes, 
hogy ez a nngy eseme..y külső ünnepségekkel 
is járt.

Ezeknek lefolyásáról a következő értesí­
tést küldie tudósítónk :

Nagyvárad okt. 14.
Délután 3 órakor Nagyvárad varosá­

nak törvényhatósági bizottsága disz köz­
gyűlésre gyűlt össze, melyen Beöthy 
László dr. főispán elnökölt, a ki fényes 
diszmagyarban jelent meg. Mellette ült 
Bu yovszky József dr polgármester a e 
törvényhatóság tagjai alig egy-kettő 
kivételevei teljes szambán összegyüie- 
keztek.

Az tlnek ünnepies c-endben nyitotta 
meg a diszgyii ést. rövid, le kés szavak­
kal u a va e nap jelent ségére.

Erre felállóit Hoványi Géza dr., hogy 
a szinházt'pités történetét mondja el.

Beszédét zajt s éljen fogadta, mire 
fölemelkedett ez ünnepi gyűlés második 
szónoka, Radl Ödön utalt arra. hogv a 
— sz’uhaz. epitesenek történeiébil 
kitűnik, hogy Nagyvárad polgárai linó­
dig eleven érzékkel — bírtak az idea 
lis czélok, a magyar nyelv és művészét 
apolasa iránt ; ső nehéz anyagi viszo­
nyok közepette is készek voltak e célú­
ért áldozatot, hozni, ami szinte példát­
lan a mai anyagias irányú korban.

Midőn most Nagyvarad is hajleko 
emelt a kultúrának, ne azt nézzük, hogy 
ez a ház milyen fényes, m'lyen pom­
pás ? A ku.turintézeiek jelentősége nem 
külső díszektől függ. A szólót tehai nem 
az tölti el örömmel, hogy Nagyváradnak 
díszes színháza van, de az, bogy az or­
szágban több van egy magyar kururin- 
lézettel s bogy ezt Nagyvarad kizaiólag 
a magyar nemzetiségnek, a magyar kul­
túrának emelte. A szónok végül köszö­
netét fejezte ki mindazoknak, a kik a 
azmhaz létrehozásában érdemeket sze­
reztek, első sorban Nagyvárad varos 
polgármesterenek és indítványozta, hogy 
a Szigligeti-színház [élesítése fölött vale 
örömei jegyzőkönyvben lejezse ki, Az 
indítványt egyhangúlag elfogadták.

A gyűlés ezután testületileg vonult a 
színház épü e ehez, ol a zárókövet et 
lék le ünnepélyesen.

Este 7 ó akor kezdődött a díszelőa­
dás. Sas Ede lapszerkesztő jeles kö tő 
prologjál P. Adorján Berta n nemzeti 
színház tagja szavalta. Majd Varady 
Antal Az uj oltár czimü alkalmi szín­
müvét adtak, Ezt Hunyady László opera 
előadása követte. Előadás u'án a Zod 
fa szállodában bankett volt.



Kedden, október hó lö-án bérlet 14 sz. 
,Ba Bibiás assz inv, operette 3 felv. Zenéjét 
szerzetté Roger Viktor,

Szerdán, okt. hó 17-én általános bérlet- 
szünet. Díszelőadás : S'monffy Imre 25 eves 
jubileuma nlkr/inaból Könyves Kálmán, törté­
net t drama 5 fe v. Irta Jókai Mór.

Csütörtökön, október tió 18-án, bérlet 
16. ez. -C« Booaccio, operette 3 felv. Irta 
Soupé. U|betaniilás-ia'.

Pénteken, október hó 19-én bérlet 16. 
sz. »A« Bocaccio, opsre te 3 fe v. Irta Soupe.

Szombaton, október hó 20-an bérlet 17. 
sz. »B« Oitbello, trgédiu 5 felv. Irta Schak- 
espeare.

Vasármp, október hó 21 én két előadás : 
délután 3 órakor fclhelyárakkal Kis szökevenv, 
opeteile 3 íelv. Zenejet szerzett« Mon Áron, 
este 7 é-; lél órakor rendes beli órákká I be r- 
letszün ti, Újdonságul először: Muzslii bankó. 
Kredeti uj népszínmű 3 felz. Ina Györkonyi 
K áru y.

CSARNOK.

Az ismeretlen birodalom.
Rege. —

Múltnak hívták az öreg királyt. Fia, a 
könnyüvérü Jilon épp oly kévésé1 törődött az 
ország gondjaival, mirt egyetlen gyermeke, 
bűbájos leánya — a csoda-zep Jövő sor­
sával.

Újra kérő jelentkezett a szép király­
lánynál,

— Erőteljes d-di alak. Szemében lelke 
sedés tüze, vonásaiban rendithetleu aka­
raterő.

— Csüggedten razta fejét az avg ki­
rály.

— Semmi reményt nem nyújthatok neked 
jó ifjú. Unokalanvom birhatasáért mes ze or­
szágokból jói teK nagynevű uralkodók : a Ha­
talom, Rang, Gizda-ág, Dicsőség os Minden­
tudás ; de egyiknek sem s került maga e é 
hajtani az érzéketlen leányt.

Részvetlenüi éli napjait, uem törődve 
azzal, a mi volt es fásultan az iránt, a m 
lesz.

Ez unokám, Jövö lelki világának leghübb
tükre.

— Menj tehat, derék ilju. Rékesség ve­
led !

A
gátolt.

senki,

Színházi műsor.
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hogy szívből

— De nem addig fölség, inig unokádat 
magammal nem viszem. Csak egyszer láttam 
öt es szivem az övé.

— Ha Jövő elő't szívről, lélekről be­
szélsz, gunykaczaj rá a felelet. Ég áldjon 
fiam.

Az ifjú nem ment. Makacsul ragaszko­
dott kifejezett óhajához, hogy előbb látni, be­
szélni akar azzal, akiv-l szive tele van,

— Elvezet'ek lehat a szép herczegnő

Mindent megvető bangón kerdezte a le-

— Ki vagy ? Mi a neved.
— Örök igazság,
— És mit kívánsz tőlem :
— Mindent I szerelmedet bírni : téged.
A leány megdöbbent e rövid de annál 

vakmerőbb válaszra
Kis vnrtatve gúnyos hangon kérdezte ;
— És vájjon mit adnal cserébe szerel­

memért ?
— A mivel le nem bírsz : boldogságot : 

olyan kincsei, a miijei eddig jelentkezett ké­
rőid egyike se rakhatod lábaibhoz.

Szünet állt be.
— A feszülten várakozó agg király arra 

volt készen, hogy unokája nyomban előzi a 
vakmerői.

Jövő azonban meg ennyire se indu't fel 
Maró gunynyal mondta :

Mutasd hát ezt a kincset, 
kaczaghassak ennek láttán.

— Jőij tehát velem.
— Hová.
— Az én kincsem, herczegnő, de nem 

fér e paloa szűk filai közzé. Egyszerű igény 
leien az egész és inegis egy világot betöltő 
kir.c-halom.

Üres kaczagnssal felelt a csodaszép
Jövő.

— Jól van. Gyerünk. Egyszer én is mu­
lathatok jót egy elhizalkodott bárgyú vakme­
rőségen.

És a szép leány nyomon követte a me­
rész ifjút,

A táv szí napnak iágv, meleg ajaka ép 
akkor ébresztette egy csókkal a s unyadó ter­
mészetet. Andalító rnadárdal szövetkezett az­
okkal, az arany sugarakkal, melyek körüllelték 
a nagy ébredőt. A kic.-iny csermely sejtelmes 
susogással regélte el álmát a partját szegő 
ezer kis virágnak. Ez tovább adta a lombok­
nak. s igy húzódott fűszáltól virágig, virágtól 
buja lombig az alom-rege. Nap-ugarba ma- 
dárialba, csermely-csobogásba és mindabba, 
a mi él, uj é et ömlik at : megreszke! a min- 
dunség ; édes remigés járja át a természet 
nagyszivét, a melynek egész melegsége, össes 
varázsa átszivodik a szemlélő leikéi e.

És a mit szó, amit betű kifejezni nem 
bír, örök, kitől ül hete tie n igékkel vési be a 
szivébe, a leiekbe az a csalhatatlan ekeszólás 
a me y itt beszel,

természet beszélt és a hercegnő hall-

Snkáig hallgatott Nem zavarta

suttogta bosszú

Ezt a leány

— Herczegnő, te sírsz, 
szünet után .i férfiú.

— Csak hidd, jól esik.
Megint szünet következett, 

törte meg.
•— Halk hangon kérdezte ;
—Hol vagyok
— Ez az én birodalmam. Többi kérőid 

eledbe rakták a mu o gyönyör, a percnyi kéj 
a hatalom a dicsőség összés kincseit. Elle­
nükben ezzel állok én, olyan javakkal, a me­
llekben mindig feltalálod azt, a mit nálúk 
hiáb„ keresnél a boldogságot.

A leány in gbüvő t, átszellemült tekin­
tettel I ta föl, azt, amiről neki fogalma sem 
volt abba a külvilágtól minden kigondolható 
pompával körülsánczolt pompában, melyet 
Jelen emelteted egyetlen leánya számára.

— Oh milyen szép. Add ezt nekem.
— Éried cserében. Légy az enyém és 

mindenemmel a tied leszek.
-— Akarod ?
C-ak forró puha karja, melylyei az ifjú 

nyakát átkucsolta, csak az a meleg kúny- 
csepp, mely szeméből kigördült felelte : aka­
rom.

És igy kötött a szabadtermészet ölén fel 
bonthatni ni Irigyet ké szív: igy szövetkezet 
egész eleire a csodaszép Jövö utolsó kérője, 
Örök igazsa gat.

Kövér Ilma.

közgazdaság.
Ingatlanok forgalma.

Dobi Janos és neje Veres Julianna veszik 
a debreczeni 5501. sztjkvben 6514. hrsz alatt 
foglalt 2 hold 700 négyszögül ondód! földet 
Kiss András és neje Vass Zsuzsannától 1600 
koronáért.

lfj. Schwarcz Vilmos és neje Schwarcz 
Gizella veszik a deb'eczeni 7116. sztjkvben 
4788. hrsz. alatt foglill 1 hold 648 négyszö­
gül zsidókerti szőllőt Kerekes Lá-z'ó es tarjai­
tól 14000 koronáért.

Simon György és neje Nagy Eszter ve­
szik a debreczeni 3463. sztjkvben 3855/a—2. 
hrsza. foglalt 384. négyszögöl esapókerti sző­
lőt Fehértói [yihálytól 1050 koronáért.

Czeiler István es neje Nánasi Jul’ánna 
veszik a debreczeni 1216. sztjkvben foglalt

ré gi 2986. sorszámú háza1. Szalontai Jő,=„r 
tői 265ü koronáért. 89 '

Nemes Gábor és neje Ibos Erzsébet ve 
szik a debreczeni 6216. sztjkvben g167 |)rs 8' 
foglalt 1217 négyszögöl ujoszlasu földet if™ 
Csengeri Ignáóztól 500 írtért. Q

Szűcs Sándor és neje Virág Juliánul 
veszik a debreczeni 3130. sztjkvben 8994 
hrsza. foglalt 2 hold 659 négyszögöl ujosztású 
földet Somogyi Pétertől 1000 koranáéét.

Ifi. Diószegi János és neje Szalui Mária 
veszik a debreczeni 745. szifkvben 10 137 
10.138. hrs/a. ul .tr foglalt 5 hold 442, i leivé 
4 hold 1287 négyszögöl ujosztásu földet 
Diószegi F.-rei cztől az ői illető részt 1000 
koronáért.

Dér János és nejétől veszi Koncz Lajos 
a debreczeni 2050. sztjkvben 9613. hrsza, fog­
lalt 4 hold 1349 négyszögöl njoszlásu földet 
2700 koronáért.

Kolbenhaver Kálmánné Osváth Vilmá 
veszi a debreczeni 5616. sztjkvben foglalt régi 
368. sorsz. házat Kolbenhayer Lászlót illető 
felerészt 9055 koronáért.

Árva János és neje Szarvss Borbála ve­
szi a debreczeni 8084. sztjkvben 5972. hrsza. 
fogta t 5 hoki lOOO négyszögöl ondódi földet 
Szarvas Peter és neje Kerekes Juliannától 
4800 1 oronaért.j

Kállai Imre é-< neje Bihari Juliánná ve­
szik a d.breczeni 5472. sztjkvben foglalt régi 
921. sorsz. házat özv. Tóth Janosné Papp 
Zsuzsanna és társából 10,400 koronáért.

Suhajda Józ-ef és neje Hegedűs Maria 
veszik a debreczeni 985. sz'jkvben foglalt 
806. sorsz. házat a debreczeni első takarék- 
péoztárfól 17500 koronáért.

Tass! Karoly es neje Cziibusz Borbála 
veszik a debreczeni 8043. sztjkvben 4768/a 
hrsza. foglalt 347 négyszögöl zsidókerti sző­
lőt Geviszler Sámuel es neje Székely Lídiától 
1000 koronáért.

Zsadánvi József v szi apusztabánki 146, 
sztjkvnen 527. 528. brsza. foglat 17 hold 364 
négyszögöl kas/alót özv. Szabó Miklósáé és 
latsaitól 3200 koronáért.

Özv. Szóbősi János és neje Bakos Mária 
veszi a debreczeni 1284. sztjkvben 10292. 
10293. brsza. foglalt ujosztásu földet Boldog 
Janos és nejé ől 620 koronáért,

Kamarai közlemények.
Az aknasugatagij; banxaigazgatóság 3500 

hasáb bükkfa lüzifat szándékozik az erdejé­
ből beszállittalni. A vállalkozók ajánlataik it 
f. bó 18-ig beadhaiják.

A diósgyőri vas és aczélgyar 1891. évi 
fenyő es tölgvfa szükségletének fedezésére 
f. bó 18-iki lejárattal nyilvános pályázatot 
hirdet.

A m. kir. posta es távirda intézet ré­
szére 1901. évben szükséges, körülbelől 68000 
db. különféle bosszu-águ távíró oszlopok szál- 
litásáhajjpalyázat f. hó 25-iki lejárattal.

A m. kir. ál amvasuták igazgatósága az 
1901. évben szükséges mühelyi faanyagokat 
biztosítani óhajtván, azok szállítására f. hó 
7-iti lejárattal uyilyános pályázatot hirdet.

A cs. és kir, 4-ik hadtest hadbizo tsága 
az alább megnevezett állomásokon elhelyezett 
csapa ok kenyér és zab szükségletének szállí­
tás uiján való biztosítása tekintetéből október 
29-től november 14-ig nyilvános tárgyalások 
tartatnak. U. m. Székesfehérvár, Tolna, Kapos­
vár, Pécs, Pilis Csaba, Szolnok, Kecskemét, 
Czegléd, Aibert-Irsa, Abony, Örké ny, Szabadka, 
Zombor.

Az akna-szlatmai föbányahivatalnik 300 
mm. tiszta ürőmporra vau szüksége. Ajánlatok 
f. bó 20-ig e fogadtatnak.

A m. kir. államvasutak üzletvezelőséga 
20 mm. fagygyu szállítására f. bó 30-iki le­
járattal pályázatot hirdet.

Kereskedelmi és iparkamara Dabrec'.en.
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Budapesti gabonatőzsde
okt. 16.

Á készáruüzlet Hivatalos árjegyzései a. következői

Buai

Tiszavidéki

Fehérmegyj

76

Ar HlOklg.'] g Ioo kilogramm

írttól 1 írtig "-5 írttól írlig
7.3.) 7.60 80 7 80-07.76
7.46 7.6 J 8! 0.---------.—
7.6) 7 60 82 —.--------- ,—
7.66 - 7 70 — 7 65 - 7. 6
7 35 7 65 
7 46 7 76 
7 60—07.90

80 08 06 -0 825

82 08.90 -08.95
7 70 08 — 07.85 —08. Jő
7.10 7 lő 80 (17 90 ---- .—
7 30 - 7.25 81 07 95 -07.95
7 45 7.30 82 7.80 -08.00
7 3ó — ú7.4ő — 0.90----- .—
7.40 -07.50 80 -- .---------
7.55- 7 25 81 — .--------

82
--.--------- . —

o.--------- - 80
dl

.--------- .—

Min. bekt.-ben j Árki lógjam

uj 70-72 I 6.Vő i 6 95
6.70 1 6.8 -

60—62 5.9) 6.Ív)
62—64 5.5) I 5.60
b4—66 0.- 0 00

uj 39—41 5.30 1 ß.ro
6 40 6 60
OOO o-o

13.50 14 —1 —
1 5.70 1 5,8q

R .zs elsöreudü 
> másodrendű 

Árpa takarmánynak 
* égetni való
, serfőzdéi —

Zab-----------  ~
Tengeri bánsági 

> más nemű 
Repcze bánsági

Köles

Sertésv&sár.
Kőbányai sertéspiacz. ok . 16. Ma­

gyar elsőrendű üreg nebez (paroukmt 400
kém felüli-------- kr. Közép pkinl 300—340
ki súlyban---------kr 320 kilóg súlyban
Fialal nehéz (páronként 320 kg . 96 98
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg súlyban
gg_gg krig. Szerbiai : Nehéz pkmt 260 kü-
súlyban 95-96 krig.

Sertéelétszám: 1900. évi őst. bó 13.- 
nanián volt készlet 37110 darab, oki. 14. 
felbaj látott " 686 drb. 1900'oki. 14 ^ el^ä‘' 
littatott 742 drb. okt. 15-éra maradt 37054
drb.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.
v-nr-z.K-o-iESiM-^rL';J«-r--e

1 oc'ka vaskályhákat
V/CSKíl VäSttX} legmagasabb árban 
vesz Klein Jtkab P.ae-u. 26. a nagytrafik ud- 
varban.

Egy két járatú malom
igen jó forgalmi helyen eladó. Értekezhetni a 
tulajdonodnál Barna Peter. N.-Léia.

Feltűnő olcsó vetőgépek
kaphatók : Schlick-féle 16 soros 130 frt, — 
Umrath-fele 17 sorod. 100 fr-, Schutlevorth-fé- 
le 13 soros, 80 fr részletfizetésre. Egy 21 
s ros Zala Drtll 230 frt. Gépek megiekin'he- 
tök Piacz-u. 26. Nagytözsde udvarán.____

Tr • .. 1 ^4-lxrx a ka'mas bo tberende-
KlS üzletbe zé3 o'csón eladó. Eb -
vös-u. 11. _______________

levele van a kiadóbiva- 
tálban.500-nak

T i -11 j l correpetiiornakajánl-J OghallgatO k0zlk, esetleg ebédéri
|d. Ajánlatokat a kiadóba kérek.__________
Tr rí • r • 1 1 2 szekér, ló-tvCt jO lgaS lO) szerszám és
többfele gazdasági eszköz eladó. Eótvös-u. 11.

0 E ti H. fi C 2 E fi

Jól jövedelmező ház
4!)7 D öles telekkel 17.000 frt lefizetéssel el­
költözés miatt azonnal eladó. Kossuth-u. 31.

Vas és eserépkályhák
reperálását, felállítását, csövek beállítását ju- 
'anyos árért elfogadom. Szilágyi Gábor kály­
hás, Hatvan-u. 9. sz.

Templomülés a debreczeni Deák- 
_ Ferencz-ulcai izr.

templomban középbajó 3-ik pad, I. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó- 
hivatalban.

Myilt-fér.

Borivóknak, bortt v«g3'iteni, mindenek vAitt »

egv^nyee
r^SÍXl

ajánlható. B viz közömbösíti a bor savát és as italnak 
felette Tcellemetes, ingerlő mellékizt ád, annélkül, hogy 

t feketére festené.

Birtokosok és gazdák!
Egyben lián zó jó véleményt adnak kipróbálás után a SOMOGYI GÉZA-féle szabadalmazott 

állattópporrol, amely rendszeresen adva az állat szervezetére igen jótékony hatással bir, mert 
rendben tartja az emésztési szerveket, fokozza az étvágyat, ez által az állatnak a rendes vérkerin­
gése megóvja a betegségtől és elősegíti a hízást, miáltal az hamarább eladásra kerülhet ami anya­
gilag igen nagy előny.

Számos elismerő és köszönő levelek megerősítik a fentieket, melyekből csak az alantit közlöm :
Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad. Is”" tl3,telt Dram 1

Ér esitem, hogy az ön gyártmányát ké­
pező állat-tápport kipróbálva, azt az állatok,
— kiválólag pedig a ser ések táplálásánál jónak 
találom, — s úgy az állat emésztésére, valamint 
az e etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlására bárkinek is a legmelegebben 
a. ánlom.

Székesfehérvár, 1900. február 24.
Tisztelettel : Pauer litván,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.
Védjegy

13652.

Ezen pár sor an fejezem ki köszönetéin 
és elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
»Emésztést elősegítő por» nálunk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mii elértünk, valóban meglepő, 
legyen meggyőződve tisz élt uram, hogy eien. 
kis köasóg, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszűnte te, — 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.
A község nevében: kiváló tisztelője

Daróoey Albert, községi főbíró 
Ennélfogva egy gazda stm mulassza állatainál a Somogyi Géza- 

féle állattáppo*t alkalmazni, mely csak akkor valódi, ha a 13662 sz. sza­
badalmi szám és az itt látható védjegy rajta vau a csomagon és a dobo­
zon. Egy csomag 18 kr., V4 kilós doboz 45 kr., 1/1 kilós doboz 90 kr.

Kapható DEBRECZENBEN Gerébi Fülöp, Deutcli Albert és fia, Kontsek 
Géza, Göczey István, Félegyházy János, Montay Barna. Kováts Gyula és 
Deutsch Lajos uraknál HAJDU-SZOBOSZLÓN Weber Ede, Körner Béla, 
H.-BÖSZÖRMÉNYBEN Klein József és Szabó Bálint, H.-NÁNÁS-on Köröské­
ny i Antal és Schlachta János, H,-HADHÁZ-on Horovitz Móritz, H.-SZOVÁT-on 
Leitner Dezső H.-NÁDUDVAR-on Bárány Gyula, KABÄN Rozenf ld Róza fü- 

szabadalom szerüzletében és ezenkívül Hajdumegye összes üzleteiben

ILyton & Shuttleworth ^«■
mezőgazdasági gépgyárosok Q) Budapest Vá68."s®r'U

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak
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Looomobil és gőzcséplőgép-készletek '"'^a'mnk.liióíók."1'
továbbá Járgány-csAplögépek, lóhere cséplők, tisztító rosták. konkulyozók. kaszáló- és 

aralógépek. szénagyflJtőU. boronák.

„Columbia-Drill“
HnH legjobb eorvetógépek 

szecskavágók.répavágók, 
kukorlcza-morzsolók,
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Rétulcteu drjegxaJkek kind 
ttatra ingyen c$ berniétttne 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb

^ locomobil- és cséplőgép-gyára.
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Téli kabát prémmel 
8 írttól.

DEBRECZüív

Flanell és selyem 
blousok.

1900. október lo.

Női és leány 
félpaletok.

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és Ízléses

női felöltőket és
díszített női kalapokat

RÓZSA LAJOS
g női divat termében

Bebreozen, ISstemplom-ba^ásp.
loooooooooooooooogoooooooooooo ooooooooooo ooooooooo|
^ Divatosan díszített O Gyermek köpenyek Q Szőrme gallérok, muf-g 

w női kalap 3 írttól, o 3 írttól. o tok és nyakcolliek. g
800000000000^00000000000000100000000000000000000000
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zlrti könyvek nagy raktára

HOFFMANN ésKRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DE8REC1EN, a főpostéval szemben.
éurnLll^oziik::

nyomtatványok elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomássa!
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési üártyáü

MC * nagyon olcsón,

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.
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